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                                                 ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
        Του  Πρακτικού  18 / 2014  συνεδρίασης  του Περιφερειακού Συμβουλίου       
                                     Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
                                      ----------------------------------------- 
                                           Αριθ. Απόφασης  184/ 2014 
                                     --------- ---------------------------------         
  ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Γνωμοδότηση επί της  Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) για το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΠΕΠ)  
Ανατολικής  Μακεδονίας Θράκης 2014-2020. 

 
 
  Στην Κομοτηνή σήμερα  20  Οκτωβρίου  2014 ημέρα Δευτέρα  και ώρα 18.00, στην 
αίθουσα συνεδριάσεων της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, παρουσία του 
Περιφερειάρχη Γεωργίου Παυλίδη, των Αντιπεριφερειαρχών : Πατακάκη Ανάργυρου  Π.Ε. 
Δράμας , Πέτροβιτς Δημητρίου Π.Ε. Έβρου, Mαρκόπουλου Θεόδωρου Π.Ε. Καβάλας,  
Ζαγναφέρη Κωνσταντίνου Π.Ε. Ξάνθης, Μέτιου Χρήστου  Π.Ε. Ροδόπης, που κλήθηκαν 
νόμιμα σύμφωνα με το άρθρο 167  παρ. 4 του N. 3852/2010, συνήλθε σε δημόσια τακτική 
συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης μετά από 
την Δ.Δ ΟΙΚ.5760 / 13-10–2014 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου του που επιδόθηκε σε 
κάθε Περιφερειακό Σύμβουλο, σύμφωνα με το άρθρο 167 παρ. 2 του Ν. 3852 /2010. 
          ΠΑΡΟΝΤΕΣ : 

       1.   Αντωνιάδης Κωνσταντίνος,    Πρόεδρος  
       2.   Καβαρατζής Σταύρος ,  Αντιπρόεδρος 

    3.   Κοτζά Μουμίν  Ριτβάν, Γραμματέας 
                                                       ΤΑ ΜΕΛΗ 

1 Εξακουστός  Κωνσταντίνος  24 Αλατζά-Παπαδοπούλου Κυριακούλα 
2 Τσιλιγγίρης Σπυρίδων     25 Ιντζέ  Μεμέτ Μπιρόλ 

  3 Μουμίν Οντέρ     26 Χειράκη Γεωργία   
  4 Τσαλικίδης  Νικόλαος                                       27 Λιθηρόπουλος Χρήστος 
  5 Ζάχαρη Ζηνοβία    28 Παπαδόπουλος Σωτήριος 
  6 Μποταΐτης Σωτήριος   29 Τσολάκης Σταύρος 
  7 Δημούδη- Τζατζαίρη Ελένη   30 Καραλίδης Φώτιος 
  8 Ευφραιμίδης Νικόλαος   31 Μαυρίδης Μελέτιος 
  9 Βενετίδης Κωνσταντίνος 32 Γρανάς  Αρχέλαος 
10 Τερτσούδης Χρήστος 33 Βλαχογιάννης  Ανέστης 
11 Ιμπραήμ Αχμέτ 34 Μεχμέτ Ούστα Χουσείν 
12 Γάκης Χρήστος 35 Γαλάνης Βασίλειος 
13 Γεωργιτσόπουλος Χρήστος 36 Δαμιανίδης Παύλος 
14 Αμοιρίδης Μιχαήλ   37 Μορφίδης Κωνσταντίνος   
15 Ιωσηφίδης  Αλέξανδρος 38 Τουρτούρης  Σπυρίδων 
16 Μοσχοφίδου-Βλάχου Ελεονώρα   39 Λασκαρίδης  Παντελής 
17 Χουσέ  Μουσταφά  Ισμαήλ   40 Κουϊκ Τέρενς – Σπένσερ -Νικόλαος 
18 Χατζηγκενέ  Ιρφάν 41 Χατζηθεοδωρίδης Ηρακλής 
19 Μπούτος  Ιωάννης 42 Μιμίδης Δημήτριος 
20 Κινατζίδης Κωνσταντίνος 43 Τρέλλης Χρήστος 
21 Κατραντζή  Μουσταφά 44 Τραϊφόρος Βασίλειος 
22 Μουσταφά Μετίν 45 Γεροστεργίου Αικατερίνη 
23 Μουλταζά  Ταρκάν Μουλταζά   
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   ΑΠΟΝΤΕΣ: 
                                                          ΤΑ ΜΕΛΗ 
 1 Βουδούρης Ευάγγελος     
 2 Τσαλδαρίδης  Αναστάσιος   

 
    Χρέη υπηρεσιακής  γραμματέως άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας  και Θράκης κα  Ελένη  Κατσικούδη . 
    Αφού διαπιστώθηκε απαρτία διότι σε σύνολο 51 μελών ήταν παρόντα τα  48 μέλη άρχισε η 
συζήτηση των  θεμάτων  της ημερήσιας διάταξης. 
    Στο σημείο αυτό προσήλθε ο Περιφερειακός  Σύμβουλος κ. Κιτσόπουλος  Χρήστος. 

      Εισηγούμενος το πέμπτο  θέμα  της  ημερήσιας διάταξης ο  Δ/ντης της Γενικής Διεύθυνσης 
Aναπτυξιακού  Προγραμματισμού Περιβάλλοντος και  Υποδομών κ. Κωνσταντίνος Καλούδης, 
έθεσε υπόψη των μελών  του Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
το αριθμ. Πρωτ: ΔΠΧΣ 4559/ 29-09-2014  έγγραφο  της Δ/νσης Περιβάλλοντος και Χωρικού 
Σχεδιασμού του Τμήματος Περιβάλλοντος ΑΜΘ, με το οποίο διαβιβάστηκε η παρακάτω 
εισήγηση του θέματος :  
 Στα πλαίσια της διαδικασίας της Στρατηγικής Περιβαλλοντικής Εκτίμησης (ΣΠΕ), η οποία 
έχει θεσμοθετηθεί στην χώρα μας με την ΚΥΑ 107017/28.8.2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006), 
για την εναρμόνιση της Οδηγίας 2001/42/ΕΕ, εκπονήθηκε και διαβιβάστηκε η Στρατηγική 
Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος 
Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης 2014-2020 από το ΥΠΕΚΑ,  προκειμένου να 
διατυπωθούν απόψεις και παρατηρήσεις επί αυτής. 
Το πλήρες κείμενο της μελέτης ΣΜΠΕ του ΠΕΠ ΑΜΘ είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα 
της Ενδιάμεσης Διαχειριστικής Αρχής. (www.eydamth.gr) 
 
Η Στρατηγική εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από ορισμένα σχέδια και 
προγράμματα πραγματοποιείται στο επίπεδο εκείνο που έπεται  των κεντρικών στρατηγικών 
κατευθύνσεων και στόχων και προηγείται της εξειδίκευσης και εφαρμογή. Η διαδικασία 
αυτή αποτελεί το μέσο για την ενσωμάτωση περιβαλλοντικών ζητημάτων κατά την 
διάρκεια της λήψης αποφάσεων εξασφαλίζοντας πως λαμβάνονται υπόψη οι σημαντικές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις στο επίπεδο σχεδιασμού και προγραμματισμού. 
  
Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πλαίσιο (ΠΕΠ) είναι αυτό που δίνοντας έμφαση στις 
ανάγκες της Περιφέρειας συμβάλλει στην κάλυψη των εθνικών στρατηγικών 
συμπληρωματικά με τα τομεακά προγράμματα, καλύπτοντας παρεμβάσεις που αφορούν τις 
κοινωνικές υποδομές , τα έργα προσπελασιμότητας και περιβάλλοντος τοπικής κλίμακας, τις 
πολιτικές βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, τον πολιτισμό , την υγεία και κοινωνικής αλληλεγγύη 
κ.α. 
Το αναπτυξιακό όραμα της Π-ΑΜΘ όπως περιλαμβάνεται στο ΠΕΠ 2014 – 2020,  
διατυπώνεται ως η «σταδιακή ανασυγκρότηση και ο εκσυγχρονισµός του παραγωγικού 
προτύπου της Περιφέρειας, η διατήρηση, και κατά το δυνατόν εµβάθυνση, της κοινωνικής 
συνοχής σε περιβάλλον αυξανόµενου ανταγωνισµού, ύφεσης και κρίσης, µε την αξιοποίηση 
των πόρων της Περιφέρειας, την κινητοποίηση των υφισταµένων αλλά και νέων κοινωνικών 
συλλογικοτήτων και την αξιοποίηση της γεωγραφικής της θέσης».  

  
Η αναπτυξιακή στρατηγική της ΠΑΜΘ θέτει ως βασικούς στόχους: 
τη διεύρυνση της οικονομικής δραστηριότητας, 

 την αύξηση της απασχόλησης, 
 την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και 
 τη βελτίωση της ελκυστικότητας της ΠΑΜΘ ως τόπο κατοικίας και παραγωγής 
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Οι άξονες προτεραιότητας που επιλέχθηκαν με σκοπό να συμβάλουν στην επίτευξη του 
στρατηγικού οράματος είναι οι εξής:  
1. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονοµίας.  
με όραµα  τον παραγωγικό µετασχηµατισµό της ΑΜΘ σε σηµαντικό βιοµηχανικό  πόλο 
έντασης γνώσης στην Ελλάδα. 
 
  Και  Θεµατικούς Στόχους (ΘΣ):  

 Την Ενίσχυση έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτοµίας  
 Την  Ενίσχυση της πρόσβασης σε ΤΠΕ και της χρήσης και ποιότητάς τους  
 Την  Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ  

 
2. Βελτίωση της ελκυστικότητας της Περιφέρειας ως τόπου εγκατάστασης επιχειρήσεων και 
ατόµων.  
Με κύριο στόχο την  κάλυψη των ελλειµµάτων σε θέµατα προσβασιµότητας, προστασίας του 
περιβάλλοντος, ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού κεφαλαίου, προστασία από την 
κλιµατική αλλαγή και τις φυσικές καταστροφές και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης 
στα αστικά κέντρα.  
 και Θεµατικούς Στόχους (ΘΣ): 

 Υποστήριξη της µετάβασης προς µια οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του 
άνθρακα σε όλους τους τοµείς  

 Προώθηση της προσαρµογής στις κλιµατικές αλλαγές, της πρόληψης και της 
διαχείρισης κινδύνου  

 Προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση βιώσιµης χρήσης των πόρων 
 Προαγωγή των βιώσιµων µεταφορών και εξάλειψη των σηµείων συµφόρησης σε 

υποδοµές βασικών δικτύων  
 
3. Βελτίωση των ανθρώπινων πόρων σε όλα τα επίπεδα και των συστηµάτων διασύνδεσης 
της αγοράς εργασίας µε την οικονοµία και κοινωνική προστασία.  
Ο άξονας εξυπηρετεί την επίτευξη των κεντρικών στόχων του προγράµµατος, ήτοι την άνοδο 
του εισοδήµατος, την αντιµετώπιση της φτώχειας και την αναδιάρθρωση του παραγωγικού 
συστήµατος.  
και Θεµατικούς Στόχους (ΘΣ):  

 Προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέµηση της φτώχειας και των 
διακρίσεων  

 Επένδυση στην εκπαίδευση, κατάρτιση και επαγγελµατική κατάρτιση για την 
απόκτηση δεξιοτήτων και τη δια βίου µάθηση.  

    
   Η εξέταση των εναλλακτικών λύσεων έδειξε ότι η παρούσα στρατηγική του ΠΕΠ ΑΜΘ 
2014 – 2020 είναι αποτελεσματικότερη ως προς την προστασία του περιβάλλοντος, από την 
λύση του μηδενικού σεναρίου (μη δράση), του συγκεντρωτικού σεναρίου (κεντρική 
διαχείριση - σχεδιασμός) και της προσαρμογής στην Στρατηγική της περιόδου 2007 - 2013. 
   Οι ειδικοί στόχοι του ΠΕΠ αναμένεται ότι θα ενισχύσουν την υλοποίηση σημαντικών 
περιβαλλοντικών πολιτικών και στόχων όπως είναι η ενεργειακή αποδοτικότητα, η 
Στρατηγική για την Βιοποικιλότητα, η Οδηγία για τα Νερά, η αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής κ.α. 
   Προσδιορίζονται, εκτιµώνται και αξιολογούνται οι ενδεχόµενες σηµαντικές επιπτώσεις στο 
περιβάλλον, και ειδικότερα οι πρωτογενείς και δευτερογενείς, σωρευτικές, συνεργιστικές, 
βραχυ−, µεσο−, µακροπρόθεσµες, µόνιµες και προσωρινές, θετικές και αρνητικές επιπτώσεις 
σε τοµείς όπως: η βιοποικιλότητα, ο πληθυσµός, η ανθρώπινη υγεία, η πανίδα, η χλωρίδα, το 
έδαφος, τα ύδατα, ο αέρας, οι κλιµατικοί παράγοντες, τα υλικά περιουσιακά στοιχεία, η 
πολιτιστική κληρονοµιά συµπεριλαµβανοµένης της αρχιτεκτονικής και αρχαιολογικής 
κληρονοµιάς, το τοπίο και οι σχέσεις µεταξύ των ανωτέρω παραγόντων. 
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  Η εκτίμηση και αξιολόγηση των επιπτώσεων των προτεινόμενων από το ΠΕΠ ΑΜΘ 2014 – 
2020 δράσεων κατέληξε στα εξής: 

 Στην πλειονότητα τους οι δράσεις του ΠΕΠ ΑΜΘ 2014 – 2020 θα έχουν θετική 
επίπτωση στην κατάσταση του περιβάλλοντος της Περιφέρειας ΑΜΘ. 

 Σημαντικό μέρος των δράσεων καλύπτουν τις ανάγκες χρηματοδότησης επιμέρους 
σχεδίων και προγραμμάτων για την υλοποίηση στόχων της περιφερειακής, εθνικής και 
ευρωπαϊκής πολιτικής για το Περιβάλλον και τη βιώσιμη ανάπτυξη. 

 Οι θετικές επιπτώσεις αφορούν τόσο το ανθρωπογενές, όσο και το φυσικό περιβάλλον 
και ειδικότερα την ισόρροπη (χωρική) ανάπτυξη, τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσης και των περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών στα αστικά κέντρα, τη 
διαχείριση των υδάτων, τη διαχείριση των αποβλήτων, τη διαχείριση των 
προστατευόμενων περιοχών, την επίτευξη των στόχων για την κλιματική αλλαγή, την 
αντιμετώπιση επιπτώσεων και κινδύνων από την κλιματική αλλαγή και την πολιτική 
προστασία. 

 Η ένταξη της περιβαλλοντικής διάστασης στην υλοποίηση δράσεων διέπει όλους τους 
στόχους του προγράμματος και δεν περιορίζεται αυστηρά στα μέτρα (ειδικούς 
στόχους) που σχετίζονται αποκλειστικά με την προστασία του. 

 Οι οποίες αρνητικές επιπτώσεις προκύπτουν από το ΠΕΠ αξιολογούνται ως ασθενείς 
και τοπικές. Σημαντικό μέρος των αρνητικών επιπτώσεων σχετίζεται με τη φάση 
κατασκευής / υλοποίησης των δράσεων του προγράμματος και έχουν βραχυπρόθεσμο 
και βραχυχρόνιο χαρακτήρα. Στο σύνολό τους οι αρνητικές επιπτώσεις του 
προγράμματος επιδέχονται ρυθμίσεων για την πρόληψη ή τον περιορισμό της έντασης 
και έκτασής τους. 

    Με βάση τα παραπάνω, εκτιμάται ότι η υλοποίηση του προγράμματος θα δημιουργήσει μια 
ισχυρή θετική συνέργεια για τη βελτίωση της κατάστασης του περιβάλλοντος στην 
Περιφέρεια ΑΜΘ. Προκειμένου, ωστόσο, ο βαθμός της συνέργειας αυτής να μεγιστοποιηθεί 
και να αποφευχθούν τυχόν αρνητικές επιπτώσεις που έχουν αναγνωριστεί, λαμβάνονται τα 
μέτρα πρόληψης, περιορισμού και αντιμετώπισης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.    
    Τα βασικά ευρήματα της αξιολόγησης είναι:  

     Σε σχέση με τη βιοποικιλότητα  

 η επίδραση αναμένεται θετική καθώς το πρόγραμμα θα χρηματοδοτήσει σημαντικές 
παρεμβάσεις για την προστασία και ανάδειξη περιοχών με σημαντική οικολογική αξία 

 θετικά αναμένεται να συνδράμουν δράσεις για την προστασία από τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής (δασική προστασία, περιορισμός πλημμύρων σε δελταϊκούς 
σχηματισμός) και οι δράσεις για τη διαχείριση των υδάτων και των αποβλήτων 

 οι όποιες αρνητικές επιπτώσεις προσδιορίζονται τοπικά και αφορούν σημειακές ή 
γραμμικές παρεμβάσεις (π.χ. διάνοιξη οδών), οι επιπτώσεις των οποίων μπορούν να 
προληφθούν ή περιοριστούν δραστικά μέσω της διαδικασίας περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης 

 σημείο προσοχής οφείλει να είναι η ανάδειξη του οικολογικού αποθέματος, καθώς η 
"υπερέκθεσή" του μπορεί να δημιουργήσει σοβαρές πιέσεις υποβάθμισης 

 Σε σχέση με την πανίδα και χλωρίδα, πέρα από τη διατήρηση βιοποικιλότητας σε 
προστατευμένες περιοχές που αναφέρθηκε παραπάνω αναμένεται να συμβάλουν και 
άλλες δράσεις του ΠΕΠ ΑΜΘ 2014 – 2020, όπως η πρόληψη, προστασία, 
αποκατάσταση και διαχείριση κινδύνων και καταστροφών από φυσικές ή 
απρόβλεπτες αιτίες καταστροφών κ.α. 
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             Στον τομέα της διαχείρισης των υδάτων 

 το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη χρηματοδότηση μέτρων για την αποδοτική χρήση των 
υδάτινων πόρων με την εφαρμογή των Σχεδίων Διαχείρισης των λεκανών Απορροής 
των Υδατικών Διαμερισμάτων GR 11 και 12 και αναμένεται να συμβάλει θετικά 

 πιθανές αρνητικές επιπτώσεις μπορεί να εκδηλωθούν τοπικά, λόγω της αύξησης χρήσης 
των υδατικών πόρων για την περαιτέρω επιχειρηματική και παραγωγική ανάπτυξη 
που θα ενισχυθεί επίσης από το ΠΕΠ.  Οι επιπτώσεις αυτές θεωρούνται ότι θα είναι 
τοπικές και ασθενείς, ενώ η πρόληψη και ο περιορισμός τους μπορεί να υλοποιηθεί 
μέσω του ίδιου ΠΕΠ (πέρα από την εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας) με 
την ενθάρρυνση της εισαγωγής "πράσινων" τεχνολογιών και καινοτομίας. 

            Για την ατμοσφαιρική ρύπανση 

 το πρόγραμμα περιλαμβάνει μέτρα που αφορούν τις αστικές περιοχές, οι οποίες 
αντιμετωπίζουν και τα κυριότερα προβλήματα. Τα μέτρα αυτά εντάσσονται στην 
λογική υλοποίησης σχεδίων Ολοκληρωμένης Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης. 

           Ως προς τη διαχείριση των απορριμμάτων 

 το ΠΕΠ θα συμπεριλάβει έργα για την υλοποίηση του ΠεΣΔΑ και την ορθή 
περιβαλλοντικά διαχείριση τους. Βραχυπρόθεσμα, ωστόσο, μέσω των διαδικασιών 
υλοποίησης ορισμένων έργων του είναι πιθανό να αυξηθούν οι ροές ορισμένων 
ρευμάτων αποβλήτων. Οι επιπτώσεις που αυτά μπορεί να επιφέρουν δύναται να 
ελαχιστοποιηθούν με την ορθή διαχείρισή τους. 

    Αξίζει να αναφερθεί ότι δράσεις που αφορούν στην κάλυψη των αναγκών διαχείρισης 
υγρών και στερεών αποβλήτων θα χρηματοδοτηθούν και από πόρους του ΠΕΠ ΑΜΘ 2014-
2020 αλλά και από πόρους του Ταμείου Συνοχής. 

Το πρόγραμμα θα χρηματοδοτήσει σημαντικές παρεμβάσεις για την ανάδειξη της 
πολιτιστικής κληρονομιάς και θα συμβάλει στην προστασία των πόρων. Προσοχή θα πρέπει 
να δοθεί στην προστασία του τοπίου. 
   Επίσης, το πρόγραμμα διαθέτει πόρους για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και 
της πρόληψης - μετριασμού των επιπτώσεων φυσικών καταστροφών. Οι πόροι δεν θα 
καλύψουν το σύνολο των αναγκών, ωστόσο, αναμένεται να συμβάλουν θετικά 
προστατεύοντας τις περιουσίες και την υγεία των κατοίκων. Παράλληλα, συμβάλει στην 
τήρηση των δεσμεύσεων της χώρας για το μετριασμό των εκπομπών αερίων που συμβάλουν 
στην κλιματική αλλαγή και στην κάλυψη του μεριδίου της Περιφέρειας. 
   Η πρόληψη, ο περιορισµός και η αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του 
Προγράµµατος  πραγµατοποιείται κύρια µέσω δύο µηχανισµών:  

 της περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων  όπως αυτή ισχύει και  
 της δηµιουργίας ειδικών όρων, προβλέψεων ή/και προϋποθέσεων που θα 

εφαρµοστούν κατά την υλοποίηση του προγράµµατος και θα ενσωµατωθούν στις 
διαδικασίες διαχείρισης του (αξιολόγηση πράξεων, ένταξη έργων).  

 
   Τέλος, το πρόγραμμα αναμένεται να συνδράμει θετικά στην ενίσχυση της ισόρροπης 
ανάπτυξης, στην κοινωνική συνοχή και στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της 
Περιφέρειας, καθώς οι τομείς αυτοί αποτελούν τον πυρήνα του σχεδιασμού. 

   ΕΛΛΕΙΨΕΙΣ-ΛΑΘΗ ΚΑΙ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΗΣ ΣΜΠΕ 
 
1) Σχετικά με την διαχείριση των απορριμμάτων στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου (σελίδα 
140 του κειμένου της Σ.Μ.Π.Ε του Π.Ε.Π. Ανατολικής Μακεδονίας –Θράκης 2014-2020), 
πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι: 
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α. Έχει κατασκευασθεί και λειτουργεί το Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών 
(Κ.Δ.Α.Υ) στην Αλεξανδρούπολη με εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους και Άδεια 
Λειτουργίας. 
 
β. Ο Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων(Σ.Μ.Α) του Δ. Σουφλίου και η πρόσβαση σε 
αυτόν δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί κατασκευαστικά. 
γ. Ο Χώρος Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων(Χ.Α.Δ.Α.) του Δήμου Σουφλίου έχει εν 
μέρει αποκατασταθεί και εκκρεμεί η ολοκλήρωση της αποκατάστασής  του. 
 
2)Είναι απαραίτητο να γίνει  σαφής διάκριση μεταξύ του αρχαιολογικού χώρου  
«Μεσημβρίας – Ζώνης» που βρίσκεται εντός των  ορίων του Δήμου  Αλεξανδρούπολης της 
Περιφερειακής Ενότητας Έβρου και του αρχαιολογικού χώρου όπου βρίσκεται ο «ταφικός 
τύμβος της Μικρής Δοξιπάρας – Ζώνης» εντός των ορίων του Δήμου Ορεστιάδας  της 
Περιφερειακής Ενότητας Έβρου (σελίδα 147 του κειμένου της Σ.Μ.Π.Ε του Π.Ε.Π. 
Ανατολικής Μακεδονίας –Θράκης 2014-2020). 
 
3)Aναφορικά με το Υδροηλεκτρικά έργα στην Π-ΑΜΘ (σελ120) στην ΠΕ Δράμας 
αναφέρεται ότι υπάρχουν τα φράγματα Θησαυρού, Πλατανόβρυσης και Τεμένους. 
Διευκρινίζεται ότι το φράγμα Τεμένους δεν έχει κατασκευαστεί και δεν λειτουργεί. 
 
4) Στο σύστημα παρακολούθησης από ένα σύστημα δεικτών, προτείνεται στον 
περιβαλλοντικό στόχο Σ3. «Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή» να προστεθεί στους 
δείκτες και ο ρυθμός αύξησης ή μείωσης ειδών χλωρίδας και πανίδας. 
 
5)Ως προς την παρακολούθηση που θα βασιστεί κύρια στη χρήση δεικτών που είτε 
παρακολουθούν παραµέτρους που δηµιουργούν πιέσεις στο περιβάλλον είτε αναφέρονται 
στις κύριες περιβαλλοντικές µεταβολές που µπορεί να προκληθούν (είτε θετικά είτε 
αρνητικά) από το Πρόγραµµα, θεωρούμε απαραίτητη:  
 

 την συνεχή και αδιάκοπη παρακολούθηση με κατάλληλο συντονισμό όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων, ώστε να παρέχεται ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ελέγχου 
λαμβάνοντας υπόψη την αρχή της πρόληψης. 

 
 Να διασφαλίζεται κατά την υλοποίηση του προγράμματος παρακολούθησης η 

ανελλιπής αναφορά σε ποσοτικούς στόχους –δεικτών και αποτελεσμάτων 
περιβαλλοντικών μέσων και παραμέτρων και να μην γίνεται εστίαση  μόνο στην 
χρηματοοικονομική παρακολούθηση του προγράμματος, έτσι ώστε να μπορούν να 
προταθούν κατάλληλα επανορθωτικά μέτρα στην περίπτωση που διαπιστωθούν 
δυσμενείς περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
 

             Άλλωστε στόχοι της παρακολούθησης είναι:  

 Να επαληθευτούν και να εκτιµηθούν µε µεγαλύτερη ακρίβεια οι επιπτώσεις του 
προγράµµατος κατά τη διάρκεια (on-going) εκτέλεσής του.  

 Να πιστοποιηθεί ότι τα µέτρα αντιµετώπισης, που προτάθηκαν για την πρόληψη και 
των περιορισµό των επιπτώσεων, υλοποιήθηκαν και να εξεταστεί η 
αποτελεσµατικότητά τους.  

 Να αξιολογηθεί η επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων που έχουν τεθεί από τη 
ΣΜΠΕ.  
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     Συμπληρωματικά με τις δράσεις του ΠΕΠ και πέρα από το κείμενο που πραγματεύεται η 
ΣΜΠΕ προτείνουμε στις δράσεις  που θα βελτίωναν το προφίλ της Περιφέρειας αναφορικά 
με το περιβάλλον όσο και την αειφόρο ανάπτυξη να συμπεριληφθεί  η ολοκληρωμένη 
διαχείριση  των παραπροϊόντων μαρμάρου, μετά από εκπόνηση και αξιολόγηση ειδικής 
μελέτης διερεύνησης /έρευνας αγοράς για τις  λατομικές περιοχές (Όρος Φαλακρό στη 
Δράμα, Όρος Παγγαίο και Λεκάνης Καβάλας καθώς και Θάσος).  

 
 Μετά τα ανωτέρω εισηγούμαστε την έγκριση της Στρατηγικής  Μελέτης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανατολικής  
Μακεδονίας Θράκης 2014-2020 (ΠΕΠ ΑΜΘ 2014-2020). 
                                                                 
  Στο σημείο αυτό το λόγο πήρε ο επικεφαλής της «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ » και είπε 
να εξής : Υπερψηφίζουμε την εισήγηση  επί της ΣΜΠΕ  του ΠΕΠ με τις   παρατηρήσεις  της 
υπηρεσίας και με τις παρακάτω επισημάνσεις . 

1. Σχετικά με την διαχείριση των απορριμμάτων γίνεται αναφορά μόνο στο ΣΜΑ του 
Σουφλίου ,  η διαχείριση των απορριμμάτων σε σχέση με τα περιβαλλοντικά  όμως 
αφορά όλη την Περιφέρεια και όχι μεμονωμένα την Περιφερειακή Ενότητα Έβρου 

2.  Η  διαχείριση των παραπροϊόντων  του  μαρμάρου δεν είναι μόνο των λατομείων είναι 
και οι επιχειρήσεις που επεξεργάζονται  το μάρμαρο. Είχαμε θέσει υπόψη των 
υπηρεσιών Περιβάλλοντος να συνταχθεί  σχετική πρόταση διαχείρισης αυτών των 
παραπροϊόντων,όπου είναι ένα μεγάλο θέμα τις αποθέσεις τους και την εξέλιξη τους . 

3.  Με τα Υδροηλεκτρικά έργα  αναφέρεται ότι υπάρχουν τα φράγματα Θησαυρού, 
Πλατανόβρυσης και Τεμένους. Διευκρινίζεται ότι το φράγμα Τεμένους δεν έχει 
κατασκευαστεί και δεν λειτουργεί. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τη χρηματοδότηση 
μέτρων για την αποδοτική χρήση των υδάτινων πόρων με την εφαρμογή των Σχεδίων 
Διαχείρισης των λεκανών Απορροής των Υδατικών Διαμερισμάτων GR 11 και 12 και 
αναμένεται να συμβάλει θετικά 

Στο σημείο αυτό το λόγο πήρε ο επικεφαλής της «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΜΜΑΧΙΑΣ » κ. 
Καραλίδης Φώτιος και είπε να εξής : Υπερψηφίζουμε την εισήγηση  επί της ΣΜΠΕ  του 
ΠΕΠ με τις   παρατηρήσεις  της υπηρεσίας και με τις παρακάτω επισημάνσεις . 

1. Σχετικά με την διαχείριση των απορριμμάτων γίνεται αναφορά μόνο στο ΣΜΑ του 
Σουφλίου ,  η διαχείριση των απορριμμάτων σε σχέση με τα περιβαλλοντικά  όμως, 
αφορά όλη την Περιφέρεια και όχι μεμονωμένα την Περιφερειακή Ενότητα Έβρου 

2.  Η  διαχείριση των παραπροϊόντων  του  μαρμάρου δεν είναι μόνο τα λατομεία είναι και 
οι επιχειρήσεις που επεξεργάζονται  το μάρμαρο. Είχαμε θέσει υπόψη των υπηρεσιών 
Περιβάλλοντος να συνταχθεί  σχετική πρόταση διαχείρισης αυτών των παραπροϊόντων, 
όπου είναι μεγάλο το θέμα τις αποθέσεις τους και το τι γίνεται στην μετεξέλιξη τους . Το 
θέμα αυτό προσδιορίζεται ως πρόβλημα και όχι ως λύση . 

3.  Με τα Υδροηλεκτρικά έργα  αναφέρεται στα φράγματα Θησαυρού, Πλατανόβρυσης και 
Τεμένους. Διευκρινίζεται ότι το φράγμα Τεμένους δεν έχει κατασκευαστεί και δεν 
λειτουργεί. Το πρόγραμμα  για την αποδοτική χρήση των υδάτινων πόρων με την 
εφαρμογή των Σχεδίων Διαχείρισης των λεκανών Απορροής των Υδατικών 
Διαμερισμάτων GR 11 και 12 , επίσης δεν αναφέρεται στο μεγάλο έργο που είναι σε 
εκκρεμοδικία «Η μεταφορά  των νερών του Nέστου με κλειστούς  αγωγούς» . 
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  Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης μετά από διαλογική 
συζήτηση και έχοντας υπόψη τις διατάξεις α)  του άρθρου  163  του Ν.3852/2010 β)την ΚΥΑ 
107017/28.8.2006 (ΦΕΚ 1225/Β/5-9-2006) για την εναρμόνιση της Οδηγίας 2001/42/ΕΕ. 
 
                                       ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
                                         ΜΕ ΨΗΦΟΥΣ  42 ΥΠΕΡ  7  ΚΑΤΑ     
     
  Γνωμοδοτεί υπέρ της έγκρισης της Στρατηγικής  Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 
(ΣΜΠΕ) του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανατολικής  Μακεδονίας 
Θράκης 2014-2020 (ΠΕΠ ΑΜΘ 2014-2020), όπως ειδικότερα αναφέρεται στην εισήγηση της 
αρμόδιας υπηρεσίας. 
  
    Κατά της ανωτέρω απόφασης ψήφισαν οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ. Μορφίδης 
Κωνσταντίνος, Τουρτούρης Σπυρίδων, Λασκαρίδης Παντελής, γιατί « όπως έχει διαμορφωθεί 
η ΜΠΕ της λείπει η ουσία και η κατεύθυνση», Κιτσόπουλος Χρήστος, Μιμίδης Δημήτριος, 
γιατί « τυπικό χαρακτηριστικό της Μελέτης είναι ο βερμπαλισμός και η αοριστολογία», 
Τρέλλης Χρήστος, Γεροστεργίου Αικατερίνη, γιατί « υπάρχει αντιφατικότητα και 
αναντιστοιχία της Mελέτης με το Πρόγραμμα που είχε εγκριθεί». 
                           
    Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α  184 /2014 
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